

經濟實現騰飛 市場迸發活力

風雲激盪40年 數字印證中國變遷

富強中國
改革開放
40年
惠及世界

1978年，改革開放的一聲春雷震響在古老的東方，將沉睡的中國喚醒。小崗村的18個紅手印，蛇口工業區的「開山第一炮」，多哈敲響的中國「入世錘」……一個個改革開放的歷史印記標識着輝煌40年。正如習近平總書記強調：「改革開放是決定當代中國命運的關鍵抉擇，是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。」

對53歲的山西農民謝明生而言，40年前只有13歲的他靠雙手和鐮刀1個小時能割1小畝麥子，即使「快手」的父親一天也割不完一畝。如今，他指揮兩台收割機1小時能收完20畝小麥。
「小時候最不想幹的就是夏天割麥子，太陽曬得臉脫皮，麥芒刺得渾身癢。」謝明生說，1992年村裡開始出現拖拉機等現代農機，割麥子的時間越來越短。「很難想像，以前我們一家6口要幹半個月的活，現在只要1小時。」
一小時產糧1.4億斤 GDP增近230倍
當中華大地上農業巨變刷新着人們的想像力，疾馳的改革開放列車也在改變世界對中國經濟的認知。

1個小時，在1978年中國能創造的國內生產總值(GDP)僅為4,100多萬元(人民幣，下同)，到2017年增至94億元。近230倍的躍升背後，是40年來中國經濟憑藉年均9.5%的增速，總量從不足3,700億元到82.7萬億元的歷史跨越。
1個小時，根據2017年統計數據計算，中國生產出了大約1.4億斤糧食，新登記企業近700戶，約1,542個城鎮居民走上工作崗位，移動支付約230億元，收發快遞近460萬件，交易了超過30億元貿易額……
1小時裡的中國變遷，折射一個東方大國的歷史性跨越。
從計劃經濟到社會主義市場經濟，從封閉半封閉到全方位對外開放，改革開放釋放出巨大的制度活力和生命力。
把時間的軸線拉回到40年前——1978年底，黨的十一屆三中全會召開，作出把黨和國家工作中心轉移到經濟建設上來、實行改革開放的歷史性決策，中華巨輪駛入歷史新航道。
改革從農村發軔，向城市推進，市場經濟的大門由此打開；設立經濟特區，開放沿海港口城市，中國經濟進入世界經濟大循環……社會活力和創造力噴湧而出，演化成推動制度變革的強大力量。
看似尋常最奇崛，成如容易卻艱辛。
40年風雲激盪，每一輪大發展大飛躍，都起始於深化改革和對外開放的重大突破；40年櫛風沐雨，每一次解決發展難題，都依靠黨帶領全體人民堅定不移深化改革、擴大開放。
上世紀90年代初，面對嚴峻的國內外形勢，鄧小平發表南方談話，發出新一輪改革動員

令，黨的十四大明確提出建立社會主義市場經濟體制的改革目標。
2001年，中國加入世界貿易組織，開啟了深度融入全球價值鏈、加快向市場經濟轉軌的歷史進程。
2008年，百年不遇的金融危機席捲全球，中國沉着冷靜應對，堅定深化改革，積極參與全球經濟治理，加快轉變經濟發展方式。
黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央高舉全面深化改革的大旗，經濟、政治、社會、文化、生態、黨的建設、國防軍隊等各個領域改革全面推開。
市場主體超億戶 製造業總量世界第一
面對經濟發展轉軌和複雜外部環境，經濟體制改革緊緊圍繞處理好政府和市場關係這個核心問題，社會主義市場經濟體制加快完善，全面開放新格局加快形成。
當過放牛娃，開過照相館，辦過電冰箱配件廠，研究過裝潢材料，造過摩托車——1998年，歷經多次創業的吉利控股集團董事長李書福憑着一股不服輸的勁頭，開啟了中國民營企業造汽車之路。
「遇到這樣一個偉大的時代，才有我們這些人參與市場公平競爭的機會。」李書福說。1998年第一輛車下線，2010年8月收購沃爾沃汽車公司100%股權，今年2月收購戴姆勒公司9.69%股份……吉利汽車迎來大發展。
40年來，市場主體數量從不足50萬戶增加到1億戶以上；2017年底，全國國有企業資產總額達183.5萬億元，民營企業數量超過2,700萬家；製造業總量連續多年穩居世界第一，商品短缺和憑證供應時代一去不復返……
解放思想、實事求是、與時俱進、求真務實——一條思想紅線貫穿始終，改革開放以雷霆萬鈞之勢在東方大地展開，迸發出中國特色社會主義的強大生命力。



40年來，中國開放的大門越開越大，與世界共同成長、共享機遇。圖為上月在上海舉行的進博會，人們在烏茲別克斯坦展區參觀手工藝品。

1個小時 中國發生的變化

來源：新華社(根據2017年統計數據計算)

新登記企業 近700戶

城鎮居民 走上工作崗位 約1,542個

收發快遞 近460萬件

生產糧食 約1.4億斤

交易貿易額 超30億元

移動支付 約230億元

2017年 94億元

1978年 4,100多萬元

GDP增近230倍



2001年11月10日，世界貿易組織審議並通過了中國加入世貿組織的決定。



改革開放40年來，深圳從一個小漁村成長為國際性大都市，發生了翻天覆地的變化。圖為蛇口工業區一帶今昔對比。

蛇口今昔

鄉村中國邁進城鎮中國

幾十年前，吉林省吉林市孤店子鎮還是一片荒草甸。如今，荒地上建起村屯，村屯發展為城鎮，優質稻米生產、精深農產品加工、溫泉冰雪旅遊三產融合發展，孤店子鎮打響了名氣。

40年來，中國城鎮化率從17.9%增長到58.5%，2013年至2017年間，就有8,000多萬農村轉移人口成為市民，昔日「鄉村中國」快速邁向「城鎮中國」。

40年前，改革開放打破桎梏，規模龐大的人口流動大潮塑造着充滿活力的中國；進入新時代，以深化改革撬動，鄉村振興和以人為核心的新型城鎮化相得益彰，為中國的現代化進程刻下深深印記。

區域協調發展 統籌兼顧

40年來，中國城鄉區域空間格局不斷打開，釋放出空前巨大的發展潛力——新世紀以來，面對

區域發展差距不斷拉大的形勢，西部大開發、東北等老工業基地振興、中部崛起、東部率先發展的區域發展總體格局逐步形成。

進入新時代，以習近平同志為核心的黨中央察局勢，實施區域協調發展戰略，着力開拓更廣闊的發展空間；以京津冀協同發展探索超大城市、特大城市等人口經濟密集地區有序疏解功能、有效治理「大城市病」的優化開發模式；以共抓大保護、不搞大開發為導向，以綠色發展為引領，推動長江經濟帶高質量發展；以「一帶一路」建設構建統籌國內國際、協調國內區域發展新格局。

全面開放新格局 改革不止步

40年來，中國開放的大門越開越大，與世界共同成長、共享機遇——不久前結束的首屆中國國際進口博覽會，來自五大洲172個國家、地區和國際組織代表參會，3,600多家企業參展，超過40萬名境內外採購商雲集，按一年計，累計意向成交578.3億美元。

「200多家《財富》500強企業在進口博覽會租用了展位，就如同全球經濟本身。」美國《華爾街日報》如此評價。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央圍繞推動形成全面開放新格局，引領一個開放大國加快走向世界。

「卡特彼勒1975年進入中國，分享了改革開放帶來的機遇。隨着中國基礎設施升級和城鎮化深入，更多機遇在不斷湧現。」美國卡特彼勒全球副總裁陳其華說。

世界大變局，中國大發展。來自中國的開放新信號令全球矚目。今年上半年，全球外國直接投資

總額約為4,700億美元，同比驟降41%；同期，中國吸引外資總額增長6%，超過700億美元，高居世界第一。

世界銀行發佈的最新一期營商環境報告，把中國營商環境在全球的排名從第78位提升至第46位，稱讚中國相關領域改革「令人驚嘆地快速且有效」。

十月的南粵大地，金風送爽，丹桂飄香。習近平總書記再次來到中國改革開放的重要地標——深圳。

總書記堅定有力地說：「改革開放40周年之際再來這裡，就是要向世界宣示中國改革不停頓、開放不止步，中國一定會有讓世界刮目相看的新的更大奇跡。」

發展理念轉型

長江上游支流赤水河，發源於雲南，流經貴州，在四川境內匯入長江，是國內唯一一條未被開發的長江支流，生態價值彌足珍貴。

今年2月，雲南、貴州、四川三省簽署協議，按照1:5:4共同出資2億元設立赤水河流域橫向生態保護補償基金，分配比例為3:4:3，為三省共同守護一江清水建立了機制保障。

中華民族母親河發展道路的轉變，折射着發展理念的深刻轉型。

伴隨經濟引擎的高速旋轉，結構性矛盾加劇，產能過剩、風險上升、環境惡化、資源瓶頸等一系列矛盾和問題開始凸顯，人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分發展之間的矛盾成為社會主要矛盾。

從以經濟建設為中心、發展是硬道理，到發展是黨執政興國的第一要務，從堅持以人為本、全面協調可持續的科學發展，到新發展理念……改革開放40年來，中國特色社會主義的發展內涵不斷豐富，發展實踐更為全面。

堅持創新發展、協調發展、綠色發展、開放發展、共享發展，是關係我國發展全局的一場深刻變革——進入新時代，以新發展理念為指引，一條高質量發展的道路正在繪就。

新興產業崛起 構建現代經濟體系

北京中關村、上海浦東、深圳南山，杭州的互聯網、合肥的人工智能、西安的航空航天、貴州的大數據、長春的生物醫藥……今日中國，一個個創新高地正在崛起，一個個新興產業集羣蓬勃生長，創新成為引領發展的第一動力。

數字印證着新時代中國經濟的內生質變——2017年，全國新產業新業態新模式經濟增加值相當於GDP比重的15.7%，創新驅動指數比上年增長13.4%，研發經費支出佔GDP比重提高到2.13%，戰略性新興產業增加值佔GDP比重為8.9%；

2018年前三季度，第三產業增加值佔GDP的比重上升至53.1%，對經濟增長的貢獻率達到60.8%；最終消費支出對GDP增長的貢獻率為78%，內需成為經濟增長的決定性力量……

一個指向高質量發展的現代化經濟體系正加快構建，一場更為深刻的變革正在發動。

創新協調可持續